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Per Credito Formativo (CFU) si intende:
l'unità di misura del lavoro 

di apprendimento dello 
studente

il voto riportato da
ciascun studente

per superare un esame

la valenza europea del titolo di 
studio

Secondo la legge n. 240/2010,
relativamente ai dipartimenti il Senato 

accademico ha il potere:

di attivazione, modifica o 
soppressione

solamente di modifica solamente di attivazione

Da chi è deliberato il regolamento di 
amministrazione finanza e contabilità

dal  Consiglio di 
Amministrazione, sentito 

il Senato
Accademico

dal Rettore
dal Senato accademico sentito 

il Direttore Generale

Quale, tra le seguenti, è la norma che 
fornisce disposizioni in materia 

universitaria relativamente ai nuclei di 
valutazione interna degli Atenei?

la legge 19 ottobre 1999, 
n. 370

la legge 2 dicembre 1991, n. 
390

il decreto ministeriale 25 
marzo 1998, n. 142

In base al DM n. 270/04, il regolamento 
didattico di un corso di studio è

approvato:

con le procedure previste 
nello Statuto
dell'Ateneo

dal MUR sempre dal Senato accademico

Quale delle seguenti è una figura
sintomatica dell'eccesso di potere

illogicità della motivazione
contenuto
illegittimo

difetto di motivazione

Quando viene ritirato, con efficacia non 
retroattiva, un atto amministrativo 

inficiato da vizi di merito in base ad una 
nuova valutazione degli interessi, si pone 

in essere un provvedimento di:

revoca dell'atto 
amministrativo

proroga dell'atto 
amministrativo

sospensione dell'atto 
amministrativo.

I vizi di merito consistono:

nella violazione di norme 
non giuridiche di 

opportunità, di equità, di 
eticità, di economicità

nella violazione di norme 
sulla

competenza

nella inosservanza del 
procedimento di

formazione dell' atto

Il silenzio inadempimento

si realizza quando 
l'amministrazione ometta 
di provvedere, ed a tale 

omissione non sia 
collegata alcuna 

attribuzione legislativa di 
significato

produce un effetto 
equipollente all'emanazione 

di un
provvedimento

si realizza nei casi in cui 
l'amministrazione alla quale sia 

stato indirizzato un ricorso 
amministrativo rimanga inerte
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A norma della legge 7 agosto 1990, n. 
241, come modificata e integrata dalla 
legge 11 febbraio 2005, n. 15, i soggetti 
destinatari della comunicazione di avvio 

del procedimento hanno diritto:

di prendere visione degli 
atti del procedimento, 

salvo le eccezioni previste 
dalla legge, e di presentare 

memorie scritte e 
documenti

di presentare memorie 
scritte e documenti, ma 
non di prendere visione 

degli atti del procedimento, 
per ragioni di segretezza

di prendere visione degli atti 
del procedimento e di 

presentare memorie scritte e 
documenti, nei limiti di quanto 
ammesso dal responsabile del

procedimento

In base al funzionamento contabile dei 
conti finanziari quali variazioni accoglie la 

sezione avere del conto prestito 
obbligazionario

le variazioni finanziare 
negative

le variazioni economiche 
negative

le variazioni economiche 
positive

L'incremento o il decremento del capitale 
per effetto della gestione rappresenta

il risultato dell'esercizio il patrimonio netto il flusso di cassa

I risconti attivi rappresentano:
quote di costi da rinviare 
all'esercizio successivo

quote di ricavi da 
aggiungere all'esercizio

successivo

quote di costi da aggiungere 
all'esercizio in corso

In sede di assestamento, le rettifiche di 
storno:

servono a rinviare a futuri 
esercizi costi e ricavi la cui 
manifestazione finanziaria 

è già avvenuta

servono a
contabilizzare nell’esercizio 

in chiusura costi e ricavi 
non ancora registrati in 

contabilità perché aventi 
manifestazione finanziaria 

futura

sono redatte dopo le scritture 
di epilogo

L'Ateneo dismette un'attrezzatura non 
funzionante che in contabilità generale 

presenta un costo storico di euro
100.000 e un fondo ammortamento pari a 
euro 80.000. Si indichi la risposta corretta 

tra le seguenti.

in contabilità generale sarà 
movimentato in dare sia il 

conto fondo 
ammortamento 

attrezzature per euro 
80.000 sia il conto 

minusvalenze per euro 
20.000 e in avere il conto 

attrezzature per euro 
100.000

in contabilità generale sarà 
movimentato in dare il 

conto fondo 
ammortamento attrezzature 
per euro 80.000 e in avere il 
conto attrezzature per euro 

80.000

in contabilità generale sarà 
movimentato in dare il conto 

fondo ammortamento 
attrezzature per euro

100.000 e in avere sia il conto 
attrezzature per euro

80.000 sia il conto plusvalenze 
per euro
20.000

Nell'ambito delle scritture di integrazione, 
come si rileva l'accantonamento al Fondo 

manutenzioni impianti?

"Quota accantonamento 
manutenzioni impianti" a 

"Fondo manutenzioni 
impianti"

"Fondo manutenzioni 
impianti" a "Quota 
accantonamento 

manutenzioni impianti"

"Quota accantonamento 
manutenzioni impianti" a 

"Impianti"

Il servizio di tesoreria centrale dello Stato 
è affidato:

alla Banca d’Italia
al ministero

dell’Economia e delle 
Finanze

all’Agenzia delle Entrate

L'iscrizione di un rateo attivo
rileva un ricavo di 

competenza dell'esercizio

rinvia al futuro un
costo non di competenza 

dell'esercizio

rinvia al futuro un ricavo non 
di competenza dell'esercizio

La differenza tra il costo storico e il
fondo ammortamento di un bene a utilità 

pluriennale rappresenta:
il valore netto contabile la plusvalenza la minusvalenza



Il Budget degli investimenti annuale:
evidenzia gli investimenti 
e le loro fonti di copertura

evidenzia i costi e i ricavi 
dell’esercizio

espone la consistenza degli 
elementi patrimoniali attivi e 

passivi al termine di un 
determinato esercizio

Il segretario della commissione
f.to Giovanni CANTILENA

1.Il Dipartimento di Ingegneria ha ricevuto in data 01/07/2024 un contributo alla ricerca di euro 100.000 da parte di un ente di
ricerca nazionale. Il candidato illustri le differenze contabili e gestionali nei seguenti due casi: il contributo è riferito ad attività di
ricerca che si concludono entro il 31/12/2024; il contributo è riferito ad attività che si concludono al 01/07/2025.

2.Il candidato/a illustri le principali tipologie di vizi che possono colpire un provvedimento amministrativo, con particolare
riferimento alla nullità e all’annullabilità. Formuli inoltre almeno un esempio pratico per ciascuna delle due fattispecie.

3.Il candidato/a illustri la composizione e i compiti del Collegio dei Revisori dei Conti. 

Per ordine del Presidente


